

13 iulie 2021

Către: Bogdan Chirițoiu, Președinte, Consiliul Concurenței
Daniela Victoria Bădilă, Director General, Consiliul Concurenței

Stimate domnule Președinte Chirițoiu,
Stimată doamnă Director General Bădilă,

În numele membrilor Comitetului de Concurență și Ajutor de Stat din cadrul Camerei de Comerț Americane în România (AmCham Romania), dorim să vă semnalăm cu profundă îngrijorare și să vă solicităm sprijinul pentru rezolvarea unei situații ce afectează interesul investitorilor de a realiza achiziții pe teritoriul României, respectiv ce afectează proiecte multi-jurisdicționale ale acestora, ce implică și teritoriul României.

În ultimele luni, din experiența companiilor membre AmCham Romania, durata comunicării deciziilor de autorizare a concentrărilor economice emise de către Consiliul Concurenței, chiar și în cazurile în care notificările au urmat o procedură simplificată, a crescut semnificativ, ca urmare a duratei de timp foarte lungi scurse de la momentul adoptării deciziilor până la momentul comunicării acestora în formă semnată.

Durata medie între aceste două momente a ajuns să fie de aproximativ 4 săptămâni¹, ceea ce reprezintă, în opinia experților din cadrul Comitetului de Concurență și Ajutor de Stat, o durată nejustificat de mare (i) în raport cu durata medie pentru emiterea acestor decizii în formă semnată de către Consiliul Concurenței din anii anteriori și (ii) în raport cu duratele medii de comunicare a deciziilor în formă semnată practicate de către alte autorități de supraveghere și reglementare a concurenței de pe teritoriul celorlalte state membre ale Uniunii Europene.

Considerăm util să menționăm faptul că, din informațiile obținute de la membri, rezultă că România este deja considerată, la nivel internațional, o jurisdicție ce înregistrează durate lungi pentru autorizarea tranzacțiilor, iar acum, în considerarea acestor noi blocaje în calea autorizării concentrărilor economice, țara noastră începe să fie cunoscută și pentru durata inexplicabil² de lungă de la adoptarea până la comunicarea deciziei semnate.

Această situație creează dezechilibre majore în capacitatea companiilor internaționale, care sunt interesate de achiziții ce implică teritoriul mai multor jurisdicții, printre care este inclusă și România, de a își plănuși, temporiza, organiza și raporta într-un mod predictibil și corect procesul de achiziție, precum și de a îl comunica acționarilor spre aprobare și informare, în conformitate cu reglementările

¹ Unele companii membre au raportat inclusiv termene de 5 săptămâni pentru comunicarea deciziei de autorizare a concentrării economice.

² În raport cu procedura de validare prin semnătură electronică adoptată recent de către Consiliul Concurenței.

internaționale și naționale aplicabile (cu titlu de exemplu, în cazul companiilor listate la bursă în mai multe jurisdicții).

Suntem de opinie că poziționarea României ca o jurisdicție ce ridică bariere excesive și impredictibile în calea achizițiilor multi-jurisdicționale poate duce la izolarea țării noastre din perspectiva potențialelor jurisdicții de interes pentru companii, ceea ce ar reprezenta o pierdere de potențial de creștere economică pentru țara noastră.

Dorim totuși să ne arătăm aprecierea referitor la practica recentă a Consiliului Concurenței de a emite adrese oficiale de comunicare a autorizării, în care sunt indicate numărul și data emiterii deciziei, precum și conținutul esențial (i.e., autorizarea tranzacției).

Cu toate acestea, suntem de opinie că soluția reală la problema ridicată de companiile membre AmCham România rămâne comunicarea deciziilor semnate imediat după adoptarea lor, pentru a asigura celeritatea finalizării procesului de achiziție și conformarea corespunzătoare, într-un timp util, cu toate cerințele de reglementare la nivel multi-jurisdicțional.

Ne exprimăm încrederea că aspectele sesizate vor fi soluționate cu prioritate și vă asigurăm de întreaga noastră disponibilitate pentru a detalia aspectele semnalate în prezenta scrisoare.

Cu stimă,

Anca Damour

Președinte Comitet de Concurență și Ajutor de Stat
AmCham Romania

Roberto Musneci

Președinte Comitet de Concurență și Ajutor de Stat
AmCham Romania